

之江观察

走好当下棋 布好未来局

徐峻

德清县上半年经济成绩单,规上企业、招商引资、新兴产业、科技创新、财政收入数据亮丽。最吸引记者关注的,还是服务业发展后劲显示出来的诱人趋势。三产投资比重从去年36.6%提高到43%,增加6.4%。千亿元产值的临杭物流园区和多功能港区等一批物流项目加快推进,国内外几个电商公司龙头老大有意落户德清,一期拥有66幢产业大楼的信息经济园区雏形已显。

地方领导的战略思维,决定了区域谋篇布局的高低优劣。

走棋、布局,在战略思维中是两个概念。走棋,更注重当下;布局,更着眼未来。德清决策者们,走工业化棋,注重当下工业经济发展;同时又布服务业局,着眼未来服务业发展。这,才是成熟、智慧的战略思维,才是高出一筹的谋篇布局,才是对当下与未来发展的通盘考虑。

在今后几十年乃至更长的时间里,工业化依然是经济增长的主动力量。经济发展不平衡的规律,决定了完成工业化的时间有快慢。处在工业化中后期的浙江,距离工业化完成还有很长一段路要走。但是都市、紧挨都市的县(市、区)、工业化程度高的经济区域,肯定先于其他地方进入后工业化时代。按照国际惯例,服务业占经济总量65%以上,就算后工业化。浙江三产占比是46.2%,还有一个很远的距离。但对工业化程度高和地理位置特殊的经济区域,确实有一个迎接

领导经济如走棋布局。棋局高手者,走棋布局肯定是通盘进行的。注重走好当下棋,走好工业化最为重要的这一着棋;又着眼布未来局,布好现代服务业这一盘局。走棋布局的背后,是眼界、胸襟、智慧、能力的综合汇聚。

后工业化的问题,最起码有开始重点布服务业局的战略思考。

记者始终认为,像德清这样紧挨着都市、发展空间又很大的一批经济区域,在经济深度转型的当下,都应该思考一下在这个发展和转型的大棋盘中,工业化的棋该怎么走,服务业的局该怎么布。对这类经济区域发展和转型的标准要求,理所应当比别的经济区域要高。

即使走工业化棋,也要有走一步想三步的战略思考。这类经济区域在招商引资和结构调整中,仅仅满足于把污染和高能耗企业拒之门外是不够的。放到他们篮子里的菜,应当是“高大上”项目才行。由于紧挨着大都市,都市里所有优质市场资源都能够共享,特别是高端科技人才和海归创业人才,他们可以生活在都市,创业在周边经济区域。再加上这类区域发展空间腹地很大,交通、土地、人才、资金、能源、服务等生产要素齐全。这两个优势叠加,决定着这类区域在工业化中后期,将按照科技含量高、竞争力强、更符合未来产业发展方向的经济结构,一张蓝图绘到底,一届接着一届干,推进工业化加快发展。走好当下

工业化这盘大棋,当然是重中之重。这毋庸置疑。

走好工业化棋,不会影响布服务业局。其实,工业化和信息化融合,制造业和服务业融合,两个融合是所有发达国家工业化进程中后期必然形成的趋势规律。发达的工业化自然呼唤生产性服务业的形成和发展,繁荣的城市化也自然推动着生活性服务业的到来和发达。金融服务业随着经济社会规模扩大也会悄然而至。这就是经济规律,不以人的意志为转移。特别需要提醒的是,距离大都市半个小时左右交通圈的县(市、区),若有较大空间的整块土地,尽可能不要安排制造业,应为布局服务业或信息产业预留空间。否则若干年后,再来退二进三,或腾笼换鸟,那才是瞎折腾。走棋布局,这点发展眼光还是要有的。

我们正处在大都市经济圈快速发展时期。大都市工业和服务业也正处于满溢阶段。德清到处可见杭州转移出来的工业企业和生产性服务企业,甚至金融服务机构也有过来的。有2000多人的省农信联社7个后台即时搬到德清,省工行后台业务处理中心在这里营运多时。这是一个大发展、

大调整、大布局的绝好时机。有战略思维的地方执政者,不仅要走好当下棋,还要布好未来局。这才是对整个历史负责。

工业化中后期理想的经济结构,是高端制造业、新兴产业、现代服务业的合理组合。随着两个融合趋势的加速,愈接近后工业化,工业化和现代服务业的边界会愈加趋向重合。在这个时间节点上,愈发显得走棋和布局战略思维的极其重要性。

浙江刚刚重新确定的七大新兴产业,新增添的健康、旅游、时尚三大产业都是现代服务业。再加上列入第一支柱产业的信息产业,与服务业重合程度也很高,这恰恰印证了布局者对于未来发展趋势的慧眼和考量。居民消费将会成为一个重要的经济增长点,释放和引爆这一增长潜力,唯有大力发展现代服务业。一个现代服务业拉动和统领经济发展的新时代已经开启。这是一个重要信号,一个重要拐点,一个重要指引。

在这个节点上,记者就是想提个醒,仅靠工业化来统领经济发展是不够的,用工业化和现代服务业来通盘引领经济发展,才是谋篇布局之道。领导经济如走棋布局。棋局高手者,走棋布局肯定是通盘进行的。注重走好当下棋,走好工业化最为重要的这一着棋;又着眼布未来局,布好现代服务业这一盘局。走棋布局的背后,是眼界、胸襟、智慧、能力的综合汇聚。

今日时评

王玉宝

浙产阿里,何日君再来?

阿里的成功,见证了市场的力量,印证了改革开放为一切资本提供的普适性成长机遇。但阿里之后,我们期待有“后来人”,尚需“大众创业”盛宴的积蓄,以及投融资体制改革的深化。

一家维系无数中国草根创业者生计的互联网企业,几乎正在抵达其有生以来荣耀的顶点。若无意外,本月19日,来自浙江的阿里巴巴将正式登陆纽约证券交易所。无论是美股史上最大IPO的桂冠,还是一举冲向全球互联网企业市值前五的锐气,都使得阿里巴巴当仁不让成为这一刻全球最耀眼的明星。人们谈论马云晋升中国新首富的可能性,谈论其国际投资者高达60至600倍的天量回报,谈论着其带给员工的数百亿美元股权……

但其实,这一场资本盛宴,散发的又何止是财富的光环?围观者不易觉察的创业之初的艰辛,恐怕不会轻易地被中国的互联网同行们漠视,更不会被曾经有过同样经历的浙商群体淡忘。而透过资本市场赋予的荣耀,浙江人骨子里的创业创新精神,浙商群体不怕吃苦、咬定青山的创业创新实践,以及中国改革开放所释放的历史性机遇,更值得人们审视和回味。

首先,阿里无疑是中国民众创造力和民间资本活力的最新象征。假如说当年以中石油、中石化为代表的央企巨无霸,纷纷入围全球500强,甚至一度问鼎全球市值冠军宝座,这象征了中国国有经济的影响力,那么,中国的阿里、百度、腾讯、万达、华为等一批民营企业,更在国际舞台崭露头角,无疑展示着国有之外另一个中国的活力,印证着改革开放为一切资本提供的普适性成长机遇。而以BAT为代表的互联网企业,更显露中国经济“弯道超车”的气象。可以说,中国的一部分经济,已经站到了世界新经济的最前头。这一可喜变化,是科技革命时代的恩赐,更是30多年中国坚定不移改革开放的结果。

其次,阿里的成功,见证了市场力量何等强大。谁说中国人不会创新?只要解开市场的绳索,当真要风物长宜放眼量。特别是浙江,政府长期以来形成支持创业的政策体系和施政文化,使得浙江的商业土壤插一根筷子都会生根发芽,给一点阳光就灿烂。以阿里为代表的电商经济,在浙江孕育成长,无疑是浙江继制造业之后,再一次以新的经济业态论证了市场的能量。阿里的成功,既增强了我们对市场的信心,又何尝不是对继续完善市场经济体制、推进行政审批制度改革乃至推进国企改革的一种催促?

再次,阿里已成功成名就,但不应是“终极神话”。阿里的成功,对浙江的转型升级无疑有方向性启示。但回顾阿里之路,并非没有值得反思之处。一方面,有媒体发出“浙江民营错过阿里”的感慨。阿里创业之初的四轮融资全部来自国外,面向国内的求援几乎遭遇铜墙铁壁,而同一时期的不少浙江民营却一头扎进炒房炒煤炒大蒜的热潮,如今只得将诸如阿里之类新经济体数十倍数百倍的巨额投资回报拱手相让。另一方面,则是更加峻切的“优质科技企业上市为何奔海外”之问。百度、腾讯、京东、阿里,这些服务本土、在本土成长的互联网巨头,却无法让本国投资者共享成长收益,这暴露出的中国资本市场制度缺陷,令人心痛。无论是感慨还是拷问,指向的都是中国投融资体制机制的缺陷。我们要抓住新一轮科技和产业革命的重大机遇,投融资体制的改革和完善,等不起!

“阿里君”已一骑绝尘,乘风赴美,我们还期待有更多的“阿里”出现。唯此,才可能支撑起一个真正的现代化中国。

麻辣谈

朱国良

心的病变 美的质变

人都爱美,尤其是女性,这本来是无可非议的。然而,以贪欲和损公的心灵病变、灵魂腐变来“爱美”,就会生出种种罪恶来。一则美容会所挪用多名女官员的新闻,促人深思,使人反省。

近日,人力资源和社会保障部原副主任曹淑杰,被以贪污罪判刑10年,罪名就是花13万元做美容,然后以会议费、稿酬等方式公款报销。事实上,在此之前,为美容贪污腐败的女官员已有多名。曾任中国神华煤制油化工有限公司总会计师的魏淑清,被认定以其他名目报销美容费19万元,获刑20年;曾任北京华风气象影视信息集团负责人的石永怡,通过支票形式将公款100多万元转出,用于美容消费,现已因犯贪污罪被判刑11年;曾任北京市卫生局机关工会主席的白金宏,被认定贪污399万元的用于美容消费,被判刑15年……

贪国家之财,美个人之色。心灵病变,再是千方百计美容,也是世界上最丑的人。因为这些女官员的价值观,被认定贪污了大官题,走了邪路歪路,导致了她们昏沉沉、雾茫茫走向深渊,用老百姓的血汗钱来为肮脏美化,不仅不带来美容漂亮,而且只会身败名裂。

人生之路诱惑多。丰厚的利、妩媚的色、华丽的衣、可口

漫言画语

若要进宿舍 留下买被钱

近日,高校新生入学之际,西北政法大学的新生报到时,却遭遇被要求购买统一的宿舍床上用品,否则不让进宿舍。校方称,确有个别企业存在欺瞒、误导学生行为,已责令退出学校。企业趁机敛财,学校疏于管理,学生被雁过拔毛,在清退不良企业的同时,校园内部相关管理、监督制度是不是也该好好自我整顿一番?

(图/李宏宇 文/晚山)



微信:浙报观点(zbgdsd)

投稿邮箱:zjpl@zjnews.com.cn

QQ群:54348427

微互动

@薛智之0616:企业搭车“新生入学”组织销售活动,是一种市场行为,买卖必须以自由为前提,企业没有任何“强卖”的理由。作为学校一方,也应当承担起保护学生利益、维护公平正义的责任,主动“斩断”与企业的利益瓜葛,对校园内商业行为进行引导和规范。

@-微笑5226:若要统一,应事先通知家长和学生,避免他们千里迢迢自带铺盖。统一床上用品,一方面学校把关,可以保证质量,另一方面也利于寝室美观,但校方必须与学生说清用意,价格公开透明。对于家境困难的学生,或不强求或学校代买。这样或许才是可行之路。

@红红火火的活:没事“利益均沾”,出事“企业来担”。高校如此“荒诞”,育人天取何谈?

@justicelaw:“强卖”被褥似一封举报信,虽揪出企业欺瞒、误导学生的“虫子”,却未能深查“行政化”的病灶。若不以改革之力使权力退出市

场,以制度之威喝退利益输送之手,类似的权钱勾兑岂能“一漂清”?

@人在你的江湖:从指定辅导教材到指定床上用品,学生就像羔羊,任凭学校去“剪毛”。倘若有关部门不加强对学校的监管,恐怕“挟学生以令家长”的事情仍会层出不穷。

聚焦

只有实现教育资源的平等覆盖,才能治愈户口所寄托的不当红利,才能为推动社会发展输出澎湃不息的动力。

“照顾”无法创造教育公平

宁新春

在高考改革的大背景下,各地重点高校招生政策通过多种方式向贫困地区农村学校倾斜。但是,海南一贫困县老师称,越来越多县城领导不再送子女到省城读书,而是送往贫困县高中就读,与农村孩子争夺政策照顾机会。

寒门学子圆梦重点高校,听起来让无数人精神为之一振。据介绍,清华大学2014级新生中,农村生源比例达到16.5%;北京大学今年在全国21个省市的集中连片特殊困难地区共招收250人,比去年增长3倍多。

农村作为文化相对落后的地区,社会各界合力,推动知识让寒门学子改变个人命运的教育改革,初衷甚好。但好初衷需要好制度与好执行,眼看暗箱操作等丑闻欲将现实的面纱拆穿,聚光灯所到之处,某些官员伸向用于农村专项计划的名校招生额度之手无不在。整个社会为之一颤。

北京考生能以相当低的分数考进清华北大,从而使得一纸北京户口在网上炒到30万元;农村户口本不值钱,此刻却因有了进名校的专项计划而瞬间增值,赢得官二代垂青,一批官员携子女冲向专项计划。事实上,这本该是政策制订者可预见的场

景,本应在制度上建好防火墙,防止贪利者钻空子。现如今媒体曝光之后,那本就不丰盛的高校农村生源比例成果,也显得岌岌可危。

此时,或许应反思一下招生政策了。光靠给农村一些名校专项计划,很难实现名校生源多样化,更难改变农村发展面貌。专项计划的数字拟订本就存在人为因素,给农村多少名额才算公平、多少才算照顾?没有客观公认的标准,难免成为口水仗。

问题往更深远处推演,要改变农村教育面貌,改变贫穷学子命运,打破阶层天花板,光靠几个专项指标无济于事。一方面,要呼吁砍断官员伸向指标的手,另一方面,更紧迫的,是要营造更为公平的教育环境,实现不同地区教育资源的均等化。只有这样,北京上海学子不用照顾,农村学子也不用专项计划,大家站在同一起跑线上,不再需要拼爹拼钱拼地位,都能迎着阳光奔跑。

只有实现教育资源的平等覆盖,才能治愈户口所寄托的不当红利,才能真正让北大清华等名校成为才俊聚集之地,才能为推动社会发展输出澎湃不息的动力。这有个前提,就是当考虑如何让每个学子享受尽量公平的受教育机会。

简政放权,从管理型政府向服务型政府转变,政府机构卸下更多不必要的负担和责任,走出一条减员增“薪”的改革新路。

“加薪”不如靠改革“瘦身”

许晓明

公务员工资,一直是舆论热点话题。社科院专家唐钧认为,公务员的定位与白领这个精英群体相近,待遇也应以专业技术人员为基准。唐钧称,就现阶段来看,公务员的月薪平均应该在5000元左右,其中最好的能达到8000元至1万元。

诚然,建立一个科学合理的公务员工资制度,不仅关系到公务员的个人福祉,更关系到国家的治理体系与成效。公务员薪酬制度改革,不是简单地为了提高或者降低公务员收入水平,而是一种探求更高层次社会公平的改革。

对公众而言,要实现公务员收入与社会平均收入水平之间的平衡。对公务员而言,要实现自身收入与自身付出之间的平衡。要圆满完成这项“牵一发而动全身”的重要改革,就收入谈收入的政策调整恐怕难以胜任,必须通过全面配套的改革来获取系统性、常态性的改革成效。

在公众的心目中,公务员是高收入、高地位、高稳定性的“金饭碗”阶层。但事实上,大多数基层的普通工作人员,收入水准不过是社会平均收入的温饱线上,最大的好处不过是收入稳定而已。

如今,普遍存在一些“误读”,让公务员们很无奈:公务员之间地区差距显

著,沿海地区和内地之间收入不好比;公务员之间部门差距显著,不是所有单位都是收入丰厚;公务员之间级别差距显著,办事员和领导收入不好比。在收入被“误读”的背后,进一步提升公务员收入规范化、透明度,是迫切之需。

其实,有关公务员收入改革的大方向,公务员自身和公众的意见和立场完全一致。让公务员收入水平合理回归,是适当调整公务员劳动强度,提高工作效率的问题。很多人并不了解,当前的公务员群体,早已告别“一杯茶、一根烟、一张报纸看半天”的悠闲日子了,大多数人面临极大的工作压力、考核压力、晋升压力。

公务员工作上的普遍减压提效,必须以政府部门工作总量削减相匹配,才能不影响公共服务质量提速增效的公众诉求与发展趋势。此时,唯有依靠全面深化改革的第一炮——简政放权,来发挥杠杆作用。把更多的管理权力交给经济和社会组织,从管理型政府向服务型政府转变,向“小政府、大社会”迈出扎实的步伐。由此,政府机构才能卸下更多不必要的负担和责任,把有限的财政资源用活、用好、用精,打造一支人数更少、效率更高的精干队伍,走出一条减员增“薪”的改革新路,岂不功在党和人民的事业?